

6·26国际禁毒日

宝马车里的一公斤毒品究竟是谁的?

“偶然”关键证据让她无罪变无期

该案成为广东首例无罪抗诉后二审直接改判无期徒刑的毒品犯罪案件

文/图 羊城晚报记者 董柳 通讯员 韦磊

三年前的一天中午,广州“微商”刘有娣的宝马车内副驾驶座下,被现场查获一包净重一公斤的毒品。刘有娣坚称,是之前坐在副驾驶座上的朋友所遗留,自己毫不知情;而该名朋友,恰恰是案件的举报人。

刘有娣一审被判无罪后,检察机关抗诉。二审检察官经查明事实,“偶然”收集到的关键证据,最终促使刘有娣于本月中旬被二审判处无期徒刑。这是广东首例无罪抗诉后二审直接改判无期徒刑的毒品犯罪案件。

关键证据是什么,又是如何被“偶然”发现的?今年6·26国际禁毒日前夕,记者采访广东省人民检察院经办检察官揭开了谜底。

宝马车里藏毒品?

2015年12月21日,冬至前一天,广州番禺。当天中午,做“微商”生意的33岁女子刘有娣“出事了”——她停在马路边的宝马车副驾驶座里被民警查获一包重一公斤的毒品。

一审庭审出示的证据显示,该案接报民警作证称,举报人周某案发前几天便向他举报说有贩毒人员,“我们一直通过微信、电话保持联络。当天中午12时许,我吃过午饭准备睡觉,她(即举报人周某)打电话给我,说她就在派出所附近,被举报者是名女子,在华海大厦旁的巷子里,一辆白色宝马车上。”

抓获经过显示:当天14时许,民警在派出所接到一女子举报称,在番禺区市桥街禺山大道附近的友利创意园后门对出路段,有一名女子驾驶一辆白色宝马小车停在路边,车上藏有毒品。并称她与该女子认识,怕其同伙

打击报复,不能提供她的情况及做指认材料,后举报者未提供详细信息就离开。接报后,民警赶至相关路段查看,发现在该路段停着一辆白色宝马车,主驾驶位上有一名女子坐在车上玩手机不时四下张望。侦查员观察后发现该女子可疑,15时许,上前控制该女子,在该车上搜查到一包白色晶体。两名派出所辅警证实,该女子被抓获时没有反抗。

该女子就是刘有娣。被抓获后,她一直称,搜查到的毒品是之前坐在宝马车上副驾驶座的朋友周某放在车上的。而周某正是举报人。

接到举报的民警在一审庭审中表示,周某此前因吸毒被该派出所抓过,“当时她以为要坐牢,但后来只关了15天就放出来了,她以为是我帮了她,就很感谢我,答应帮忙提供毒品犯罪线索”。



毒品究竟是谁的?

那么,这包毒品究竟是谁的?作为朋友的周某又为何要举报?

刘有娣说,当天中午,她和之前约好的朋友周某用微信联系,然后开车到一处公寓接上周某后,周某说她要到华海大厦去,自己就按她的指示走,后转入华海大厦和友利创意园后门的小路停车,周某说是要把燕窝拿上去给客户然后就拿钱下来给自己并叮嘱在车内等她回来,刘有娣称看着她下车进入华海大厦正门口,

车进行检查,在副驾驶位检查出我见到的那包好像是食用冰糖的白色晶体。

“我不吸毒,也没买过毒品。我在微信上卖燕窝。”刘有娣说,车上副驾驶位踏脚位置的一大包白色晶体“是周某放的,我不清楚是什么物品,以为是食用的冰糖。”

周某在证言中说,她在2015年前后认识刘有娣。“我举报她时我还在吸毒,案发前她让我帮她卖掉两斤冰毒,但我不知道她为什么找我。这次的毒品准备卖给华海大厦一个客户,这个客户曾和刘有娣交易过一次,也是我介绍的”。而在后来的庭审中,周某则改变了说法,称这个客户是虚构的,根本不存在。

广州市中级人民法院一审判决认为,举报人周某向公安机关举报刘有娣贩卖毒品,但公安机关

在案发一年后向关键证人周某取证,其证言中对于被告人刘有娣向谁贩卖毒品,贩卖多少毒品及其是否共同乘坐刘有娣车辆前往案发地的陈述,前后不一,且无法与微信聊天记录相互印证;其在出庭作证时亦当庭否认有毒品买家的存在。因此,公诉机关指控刘有娣犯贩卖毒品罪的事实不清、证据不足。虽在刘有娣车上发现了毒品,但刘有娣供称该毒品所在位置是证人周某下车前所坐的副驾驶位,被告人就此提出该毒品是由周某携带上车,现有证据无法排除刘有娣提出毒品归周某所有的辩解。本案据以认定刘有娣构成贩卖毒品罪的证据没有形成完整的证明体系,没有达到证据确实充分的法定证明标准,且不能排除合理怀疑。2018年2月,刘有娣被一审判决无罪。

“偶然”发现新证据

一审判决作出后,广州市人民检察院提出抗诉,认为现有证据足以证实刘有娣实施了贩卖毒品的行为,刘有娣的无罪辩解不成立。另外,取证瑕疵并未切断证据链条,不能成为刘有娣无罪的判决理由。

2018年5月3日,广东省人民检察院收到广东省高级人民法院阅卷通知书。鉴于案情重大,广东省人民检察院指定了三级高级检察官何雄伟直接承办此案。何雄伟有着20多年公诉经历,是广东省检察机关首批公诉类检察专门型人才。

毒品是不是与刘有娣同车的人所留下?是否存在有人故意“设套”陷害刘有娣的可能?刘有娣被抓时没有反抗是否就证明其真的不知情?这些都是辩方所提到的案件存在“合理怀疑”的地方,二审检察员何雄伟需要面对并核查这些问题。

何雄伟认真审查了证据材料并到案发地听取了办案人员的意见。对被告人提到的行车路线、抓捕现场等关键地点,他驾车沿线体验,力求还原真实场景。针对案件中证据存在的问题,两次书面发出《提供法庭审判所需证据材料

通知书》,公安机关完善、补充了证据。通过上述工作,2018年7月31日,省检察院作出支持抗诉决定。

此时,一个“偶然”,让何雄伟发现了另一个有力的证据——

2019年初,何雄伟在审查另一起死刑二审贩卖毒品案中,发现此案中的多名被告人明确指认了毒品上家,案卷材料中附有该上家的联系方式,尤其是材料中还附有相关视频资料及照片。经进一步了解,何雄伟得知该人长期生活在汕尾陆丰博美镇,经常变换手机号码,反侦查能力很强。经过与侦查单位的多次沟通,利用技术分析系统进一步详细分析了在案电子数据,发现该毒品犯罪团伙的上家与刘有娣贩卖毒品案的上家,竟然是同一个人,名叫陈某某,汕尾人。

公安机关经周密部署,今年3月15日下午,在汕尾抓获了两案共同毒品上家陈某某,在其身上现场查获了当年曾用于毒品资金往来的银行卡,在被扣押的手机上还恢复出当年与刘有娣存在毒品交易来往的微信等重要证据。

二审改判无期徒刑

毒品上家陈某某3月15日下午在异地落网,此时距二审法院之前已确定的第一次开庭时间3月21日不到一周时间。很多证据无法在短时间内收集、固定。

何雄伟权衡后,决定庭审依此前确定的日期照常进行,目的是为了迷惑刘有娣,不让其知悉上家落网情况,避免打草惊蛇,防止其在取保候审期间脱逃。在新证据已全部到位并依法固定的基础上,广东省人民检察院向广东省高级人民法院建议对刘有娣变更强制措施为逮捕。

6月14日,广东省高级人民法院二审宣判,认定刘有娣贩卖毒品甲基苯丙胺1000.06克,构成贩卖毒品罪。

终审判决刘有娣犯贩卖毒品罪,判处无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。据介绍,刘有娣的毒品上家陈某某涉嫌贩卖毒品罪已于今年6月移送检察机关审查起诉。

“检察机关抗诉后补充的新证据及二审判决,有效回答了一审中影响定罪的‘毒品来源’及‘被告人是否存在被人栽赃陷害’这两大问题,并成功追诉一名重大毒品犯罪嫌疑人。这是检察机关‘在监督中办案,在办案中监督’,促进案件办理和办案社会效果双提升的一次成功的实践。”全国检察业务专家、广东省人民检察院检察委员会委员沈丙友说。

羊城晚报

今日·广东

2019年6月25日/星期二/区域新闻全媒体编辑部主编/责编 杨逸芸/美编 黄国栋/校对 何绮云



广东5月份进出口增速快于全国

羊城晚报讯 记者马汉青,通讯员吕丹、汤兵报道:记者24日从海关总署广东分署获悉,今年1-5月,广东外贸实现正增长,其中5月份进出口增速快于全国。

据统计,今年1-5月,广东

外贸进出口总值2.71万亿元人民币(下同),比去年同期(下同)增长1.4%,占同期我国进出口总值的22.4%。其中,出口1.63万亿元,增长4%;进口1.08万亿元,下降2.2%。实现贸易顺差5465.3亿元,扩 大

18.7%。

5月份,广东进出口增速快于全国。1、2月受春节因素影响,广东外贸波动较大,3月开始恢复增长。单5月,广东外贸进出口5851.3亿元,增长3.9%,高于全国1个

百分点。

一般贸易进出口稳步增长。1-5月,广东一般贸易进出口1.37万亿元,增长5.4%,占广东外贸进出口的50.6%,占比提升1.9个百分点。跨境电商进出口345亿元,增长

73.2%。

民营企业比重提升。1-5月,广东民营企业进出口1.37万亿元,增长5.8%,占50.5%,比重提升2.1个百分点。对东盟、欧盟进出口增长。对“一带一路”沿线国家进出

口6299.4亿元,增长3.9%。

此外,1-5月,广东进口农产品624.6亿元,增长12.4%;进口消费品891.7亿元,增长22.3%,其中水海产品54.2亿元,增长34.8%,化妆品72亿元,增长1倍。

茂名市政协主席黄心强溺亡
官方讣告:休假期间溺水

羊城晚报讯 记者杨再睿、全良波报道:6月24日,记者从茂名市委、市政府政务发布平台“茂名发布”获悉,茂名市政协委员、党组书记黄心强同志于2019年6月20日在广东湛江市休假期间溺水,不幸去世,享年60岁。

讣告称,黄心强同志遗体告别仪式定于2019年6月26日(星期三)上午10时在湛江殡仪馆(永丰堂)举行。

黄心强出生于1959年,早期曾任湛江市徐闻县县长、县委书记等职。2006年起在茂名任职,先后任副市长,市委常委,统战部部长,市委常委、市委秘书长、市委办主任,市委常委、副市长等职,2015年任茂名市政协委员、党组书记。

据茂名市政协官网信息显示,黄心强最后一次出现在公开报道中,是在今年的6月18日,茂名市政协办公室举行“扶贫济困日”捐款活动,据当时照片显示,黄心强出席活动并捐款。

《深圳市重大工业项目库管理办法》印发

重大工业项目建设将获优待

羊城晚报讯 记者李晓旭报道:6月24日,记者从深圳市工业和信息化局获悉,由该局制定的《深圳市重大工业项目库管理办法》已经印发。总投资额5亿元以上的工业项目、总投资额1亿元以上的技术改造项目,符合相关规定均可纳入重大工业项目。按照规定,深圳市对在库的重大工业项目建设单位予以重点关注,项目建设中存在的问题,由市、区有关部门协调解决,协调不成的上报市政府。

按照规定,深圳市重大工业项目实行分类管理,包含储备重大工业项目、新开工重大工业项目、在建重大工业项目和重大技术改造项目等四类。

深圳

5宗居住用地出让
成交总价223.84亿

这是近20年来深圳土地招拍挂市场最大数量的一次性供应

羊城晚报讯 记者李晓旭报道:6月24日下午,深圳市土地房产交易中心组织公开出让了宗地编号为A122-0360等5宗居住用地的土地使用权。记者了解到,这是近20年来,深圳土地招拍挂市场最大数量的一次性供应,共吸引了37家企业参与竞买,全场举牌343次。最终,5宗宅地成功出让,成交总价为223.84亿元,越秀、龙光、中海、电建、平安成为这次深圳土拍的赢家。

据了解,5宗宅地的土地面积共计约17公顷,分别位于宝安、龙华、光明、坪山辖区。本次用地出让通过“单限双竞”、严格购地资金审查、新购住房限售等多种手段,继续打好房地产调控组合拳,坚持房地产市场调控工作,继续抓牢房地产市场平稳健康发展。

美联物业全国研究中心总监何倩茹认为,深圳近几年供地情况比较少。去年深圳“二次房改”规划里提及,2018年至2035年,深圳市新增建设筹集各类住房共170万套,其中人才住房、安居型商品房和公共租赁住房总量不少于100万套。何倩茹认为,此次这么大的住宅用地供给量,可以看作是对政策部署的兑现,是完成计划的其中一步。

何倩茹分析,这次土拍会进一步稳定房价的走势,应该不会引起市场的波动。

粤菜小厨“炫技”打动英伦食客



厨师李松切的“萝卜丝网”

美食文化的传承与弘扬,推动粤菜师傅走向海外。因此,在当天活动现场,林潮带等来自顺德的6位国家级粤菜烹饪大师特意展示了各自的拿手绝活,包括炒牛奶、气球上切菜等。

其中,“气球上切菜”令

观看者惊叹不已:厨师蒙住双眼,在气球上将土豆片切成可穿过针孔的细丝。英国前国际发展部国务大臣克·贝茨勋爵一边赞叹,一边掏出手机录下全过程。

“我在英国纽卡斯尔长

大,对我国最早的认知来自李小龙的功夫片和美味的中餐外卖。我很高兴今天能在伦敦品尝到来自李小龙故乡的地道中餐。”贝茨勋爵说,“我一直坚信,这样的文化交流能拉近人与人之间的距离,能让英中两国人民联系更紧密。”

(新华社)